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X 2013 – Juin 2015
Eine Frau greift nach den Sternen
Die Astronomin Anna Frebel hat am Nachthimmel über Chile spektakuläre Entdeckungen gemacht.

Les numéros 1 à 17 forment un texte suivi. 
1. Anna Frebel, Jahrgang 1980, ... schon jetzt ... den internationalen Stars der Astronomie.

a) gehorcht / zu

b) gehört / zu

c) hört / auf

d) ist / Teil von

2. Das ... zum einen ... den Entdeckungen, die sie mit schöner Regelmäßigkeit macht: 
a) legt / in

b) liegt / auf

c) liegt / an

d) legt / bei

3. Immer wieder findet die Forscherin Sterne, die ... sind ... alle bislang bekannten.
a) mehr alt / wie

b) so alt / als

c) älterer / wie

d) älter / als

4. Doch sie ist auch eine Botschafterin ... Disziplin.

a) ihrer 

b) Ihrer

c) derer

d) seiner

5. In Vorträgen, Filmen und Büchern versucht sie, vor allem jung... Menschen für die Astronomie ... begeistern.

a) en / zu

b) en / -

c) e / zu

d) e / -

6. Ein... wichtig... Ort der Forschungsarbeit Frebels sind die Magellan-Teleskope im chilenischen Las-Campanas-Observatorium.

a) - / es

b) - / er

c) er / e

d) en / en

7. Dort stört keine Großstadt mit ihren Lichtern den schwachen Schein ... himmlisch... Objekt... und es gibt genügend wolkenfreie Nächte.

a) der / en / e

b) der / er / e

c) den / en / en

d) der / en / en

8. Trotzdem ... es immer wieder ... , dass das Wetter die schönsten Planungen zunichte macht.  

a) hat / passiert

b) soll / passieren

c) darf / passieren

d) kann / passieren

9. Die alten Sterne, nach denen Frebel sucht, sollen möglichst zur zweiten oder dritten Generation nach dem Urknall ... 13,7 Milliarden Jahren gehören.

a) vor

b) seit

c) in

d) -

10. Die Sterne der ersten Generation waren Riesen aus Wasserstoff und Helium, etwa hundert Mal ... schwer ... unsere Sonne, die schon nach wenigen Millionen Jahren explodierten.

a) als / als

b) so / als

c) so / wie

d) als / wie

11. Erst dabei entstanden die höheren Elemente – ohne diese kosmischen Katastrophen ... es keine Planeten und kein Leben ... .

a) wäre / gegeben 

b) wäre

c) wäre / gewesen

d) gäbe

12. Die zweite Generation brachte dann schon langlebigere Sterne hervor, von ... manche bis heute strahlen.

a) den

b) deren

c) denen

d) dessen

13. ... nach alten Sternen sucht, sucht also nach Sternen mit möglichst wenig höheren Elementen, die Astronomen nennen sie „metallarm“.

a) Wenn

b) Welcher

c) Wen

d) Wer

14. Ihre chemische Zusammensetzung bestimmt man, ... man sie mit dem Teleskop anpeilt und ihr Lichtspektrum analysiert.

a) dadurch

b) indem

c) während

d) dass

15. „ ... Beobachten befindet man sich quasi wie in einem dritten Daseinszustand,

a) Beim

b) Zum

c) Am

d) Während des
16. bei dem man ... schläft ... wach ist“, beschreibt sie diese Nächte in ihrem Buch „Auf der Suche nach den ältesten Sternen“.

a) weder / noch

b) entweder / oder

c) entweder / noch

d) oder / oder

17. Das Warten lohnt sich: Im Jahr 2014 konnte sie zusammen mit ihrem Team einen neuen Rekordhalter vermelden, einen Stern namens SMSS0313-6708, der metallärmste, der ... vermessen wurde.

a) nie

b) immer

c) je

d) niemals

Energie ernten
Micro-Energy-Harvesting heißt der neueste Trend zur Energiegewinnung.

Les numéros 18 à 31 forment un texte suivi. 
18. Wer kennt das nicht? Man ist unterwegs, ein wichtiges Telefonat ...  ...  ... . Doch der Akku ist leer. 

a)   wird / führen / müssen

b)   muss / geführt / werden

c)   wird / führen / werden

d)   muss / geführt / sein

19. Die Angst ... , unterwegs nicht online zu sein, nicht telefonieren, mailen oder facebooken zu können, ist weit verbreitet.

a) davor

b) davon

c) bevor

d) wovon

20. Es gibt ... ... Begriff dafür: „Nomophobie“ - die No-Mobile-Phone-Phobia.

a) gerade / einen

 b) sogar / einen

 c) selber / ein

 d) gar / keinen

21. Weltweit arbeiten Forscher, Techniker und Unternehmen daran, für mobile Anwendungen oder Sensoren neue autonome Energiequellen zu ... .
a) forschen

b) entstehen
c) hervorbringen
d) entwickeln

22. Das ...wort dafür: „Micro Energy-Harvesting“ (MEH). 
a) Fahr

b) Fach

c) Sprich
d) Sprach 
23. „Geerntet“ wird die Energie dabei auf den ... Wegen.

a) 
unterschiedenen 
b) unterschiedlichen 
c) unterschiedlicheren
d) unterschiedlichsten

24. Auch Bewegungen wie Gehen oder Tanzen, Vibrationen von Lkws oder Waschmaschinen, Luftströmungen, Bremsenergie und elektromagnetische Wellen ... sich dafür.

a) einigen 

b) vereinigen

c) eignen

d) eigen

25. Bisher ist der MEH-Weltmarkt – ... Fahrrad-Dynamo ... das Mini-Transistorradio mit Kurbel ... solarbetriebenen Parkschein-Automaten – noch klein.

a) vom / durch / bis zu

b) von / über / bis zur

c) vom / über / bis zum

d) von / durch / bis zu den

26. Laut dem US-Branchendienst IDTechEx ... es ... einige hundert Millionen Euro pro Jahr.

a) geht / um

b) handelt / um

c) handelt / von

d) beläuft / auf

27. Doch es mehren sich die Anzeichen, dass ...  ... .

a) hier / bevorsteht ein Boom
b) hier / ein Boom bevorsteht
c) hier / steht ein Boom bevor

d) ein Boom / hier bevorsteht

28. Bereits in zehn Jahren könnten nach der jüngsten Prognose 2,1 Milliarden Euro ...  ... .

a) zu erreichen / werden

b) erreicht / geworden

c) erreicht / worden

d) erreicht / werden

29. Das Bundesforschungsministerium hat Energy-Harvesting in seinem „Foresight-Prozess“ ... von acht Technologie-Feldern identifiziert,

a) wie eine

b) als eine

c) als eines

d) wie eines

30. die in diesem Jahrzehnt besonders wichtig werden könnten – und die... noch stärker ... werden sollten.

a) deswegen / gefördert

b) trotzdem / gefordert

c) jedoch / fördert

d) aber / erfordert

31. Eine Reihe deutscher Forschergruppen und Industrieunternehmen arbeitet bereits heute an konkret... Projekt... in dem Sektor.
a) e / e

b) e / en

c) en / e

d) en / en

Kohl wird 85
Les numéros 32 à 40 forment un texte suivi. 
32. Als „Kanzler der Einheit“ ... Helmut Kohl in die deutsche Geschichte ... .

a) hat / eingegangen

b) ist / eingegangen

c) hat / eingewirkt

d) ist / eingewirkt

33. 16 Jahre hat er regiert, so lange wie kein... ander... Bundeskanzler.

a) e / e

b) er / e

c) er / er

d) - / er

34. Höhepunkt seiner Amtszeit war die Wiedervereinigung ...  ... .
a) Deutschland / 1989

b) Deutschland / 1990

c) Deutschlands / 1990

d) Deutschlands / 1989

35. ... ... Fall der Berliner Mauer

a) Ohne den

b) Mit dem

c) Statt dem

d) Wegen dem

36. ... Kohl nach Ansicht seines Biografen Hans Peter Schwarz wohl „ein mittelmäßiger Bundeskanzler“ ... .
a) hätte / geblieben

b) wäre / geblieben

c) würde / geblieben
d) hätte / gestanden
37. ... wurde er zu einem der Väter der europäischen Währungsunion.

a) Nach

b) Nachdem

c) Danach

d) Denn

38. Für den „Herzenseuropäer“ Kohl war es laut Schwarz fundamental, die Einheit Europas durch den Euro ... zu machen.
a)
unzugänglich 

b)
unverzeihlich

c)
ungangbar

d)
unumkehrbar

39. Gesundheitlich schwer angeschlagen, begeht der Altkanzler ... 3. April seinen 85. Geburtstag.

a) am

b) im

c) um

d) zum

40. Von einem schweren Sturz 2008 hat er sich nie wieder erholt, er sitzt im Rollstuhl, und das Sprechen kostet ... einst wortgewaltigen ... große Mühe.

a) den / Patriarch

 b) den / Patriarchen

 c) dem / Patriarch

 d) dem / Patriarchen
